

Отзыв

на выпускную квалификационную работу Л. А. Максимович на тему
«Бронзовый век Нижней Ангары по материалам поселения
Скородумный Бык»

Представленная работа посвящена актуальной и мало изученной теме истории бронзового века нижнего течения р. Ангары. Ее исследование и введение в научный оборот анализируемых автором работы материалов, позволяет наметить некоторые аспекты разработки культурно-хронологической схемы развития региона в эпоху палеометалла.

Цель, поставленная автором работы, достигнута. Датировка памятника определена обоснованно и грамотно, насколько позволяет качество имеющихся источников. В работе впервые поднят вопрос о культурной принадлежности этих материалов бронзового века, для чего проводится сравнительная характеристика с комплексами сопредельных территорий: Прибайкалья, Якутии и Канско-Рыбинской котловины.

Все задачи, выдвинутые автором работы, в полной мере разрешены. В достаточной степени обобщена информация об археологическом изучении памятников бронзового века нижнего течения р. Ангары. Обозначены проблемы в исследовании данного периода древней истории. Автором грамотно представлены, систематизированы и обобщены первоисточники: изделия из керамики и камня. К выделенному комплексу проведенные широкие аналогии как с материалами памятников бронзового века Нижней Ангары, так и с материалами сопредельных территорий. Полученные результаты позволили логично и обоснованно датировать представленный комплекс на Скородумском Быке. Л. А. Максимович предложена характеристика и оценка хозяйственной деятельности на поселении, в полной мере реконструированы ее элементы. Впервые для гончарного дела бронзового века Нижней Ангары был проведен эксперимент по восстановлению некоторых технологических приемов ее изготовления.

Автором продемонстрированы навыки и знания, полученные в ходе трехлетнего участия в полевых экспедиционных работах и лабораторных исследованиях. Важной составляющей является личное участие Л. А. Максимович в археологических раскопках памятника на Скородумском Быке, в полевой, камеральной и лабораторной их обработке. Работа выполнена с привлечением достаточного количества источников и литературы. Выводы корректны и сопоставляются с концепциями ведущих российских ученых.

По стилю изложения заметно, что автор владеет знанием материала, терминологией, умеет применять методы археологического исследования и работать с архивными документами. Дипломный проект имеет последовательную структуру изложения и достаточно иллюстрирован рисунками находок из представляемого памятника, вещей из сравниваемых комплексов, экспериментальных образцов.

Отдельные положения представленного квалификационного исследования апробировались на конференциях разного уровня, где обсуждались в присутствии ведущих археологов Сибири. В целом дипломная работа Л. А. Максимович представляет добротную научную работу проблемного, исследовательского характера, отвечающую всем требованиям, предъявляемым к аттестационным проектам. Как научный руководитель считаю, что работа выполнена на высоком уровне и заслуживает высокой оценки.

Научный руководитель:
канд. ист. наук, доцент Е. В. Акимова

